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Children: diverse, subtle, hopeful



What upsets children online?

http://eprints.lse.ac.uk/48357/

http://eprints.lse.ac.uk/48357/


What bothers kids your age online?

Base: 9-16 year olds in Europe who mentioned a 

platform when describing online risks (N=4,356)
Base: 9-16 year olds in Europe who identified one 

or more risks online (N=9,636)
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Sources of European evidence
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Some change over time

http://eprints.lse.ac.uk/60513/


Vulnerable minorities
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Age and gender

http://eprints.lse.ac.uk/60513/

http://eprints.lse.ac.uk/60513/


“I wasn’t sure it was normal to watch it”

Overall

- 47% of 11-16 year olds had never seen 

pornography online

- At 11 years old, most (72%) hadn’t seen online 

pornography. By 15, many (65%) had seen it

Of those who had seen pornography online

- More boys (59%) than girls (25%) view online 

pornography

- 42% of 12-16 year olds (more boys) want to try 

out what they have seen

Sending and receiving

- Pornographic material had been received by 26%

- 4% had taken naked/semi-naked self-images

- Repeated viewing may desensitise: teens felt less 

negative or disgusted over time





What risks?

Content
Child as receiver

(of mass productions)

Contact
Child as participant

(adult-initiated activity)

Conduct
Child as actor 

(perpetrator / victim)

Aggressive Violent / gory content Harassment, stalking, 

trolling

Bullying, hate, 

‘drama’, peer 

victimisation

Sexual Pornographic 

content

‘Grooming’, sexual 

abuse and exploitation

Sexual harassment, 

‘sexting’

Values Racist / hateful 

content

Ideological/political 

persuasion

Harmful user-

generated content 

(self-harm, pro-ana)

Commercial Viruses, embedded 

marketing, in-app 

purchases, profiling

Personal data misuse, 

hacking, identity theft, 

fraud

Gambling, copyright 

infringement

http://eprints.lse.ac.uk/60512/

http://eprints.lse.ac.uk/60512/


Children upset by ‘digital ecology’

- Many frustrations with pop-ups and restrictive 
choices online, and with adult misunderstanding 
about their experiences

- Children are influenced by the media myths and 
parental anxieties of the internet as a fearful 
place

- A large minority (especially younger kids) cannot 
find online safety information, don’t know how 
to block unwanted messages, and can’t change 
their privacy settings

- Few children use the available tools (reporting, 
privacy, blocking, etc.) and even fewer find them 
helpful

http://eprints.lse.ac.uk/44213/

http://eprints.lse.ac.uk/44213/


Risks versus opportunities

www.cdc.gov/mmwr/preview/mmwrhtml/mm4818a1#fig1

http://www.cdc.gov/mmwr/preview/mmwrhtml/mm4818a1#fig1





